Внимание! 
Открытие бронирования детских путевок
на летний период 2021 года!

Уважаемые родители, информируем вас о том, что в 9.00  28.04.2021 будет открыт доступ для бронирования путевок в ООО «УФОК «Торпедо» (детский оздоровительный лагерь «Прудок») и ООО «Санаторий-профилакторий «Кристалл» на летний период 2021 года. 
Забронировать путевку в организацию отдыха детей и их оздоровления можно:

- самостоятельно, посредством региональной государственной информационной системы «Портал государственных и муниципальных услуг (функций) Смоленской области» (электронный адрес: Портал государственных и муниципальных услуг Смоленской области: Главная) в разделе «Семья и дети» в подразделе «Подать заявление на детский отдых и оздоровление» во вкладке «Предоставление путевок в стационарные оздоровительные организации для детей, проживающих на территории Смоленской области» с последующим предоставлением необходимых документов в отдел социальной защиты населения в течение 15 рабочих дней с момента бронирования путевки на портале;

- обратившись в отдел социальной защиты населения по месту жительства (месту пребывания) ребенка с заявлением на бумажном носителе и пакетом необходимых документов.
Необходимый перечень документов для детей, относящимся к различным категориям размещен на сайте Департамента Смоленской области по социальному развитию в рубрике «Отдых и оздоровление детей».     

Обращаем ваше внимание, что информация об открытии бронирования путевок в другие оздоровительные организации, расположенные на территории Смоленской области, будет размещаться на Главной странице сайта Департамента Смоленской области по социальному развитию (далее – Департамент) в рубрике «Новости» по мере заключения государственных контрактов с организациями – поставщиками услуг.
Номера телефонов отдела социальной защиты населения в Рославльском районе для предварительной записи по вопросам детского отдыха и оздоровления : 8(48134)6-44-63, 4-10-50 

